

新聞稿

2024 年 10 月 9 日

應對經濟不確定性：2024 年年終審計洞見

會計及財務匯報局（會財局）今日發表關於 2024 年年終審計的《[審計焦點](#)》。隨著我們踏入 2024 年的最後一個季度，《審計焦點》將為核數師提供指引，幫助他們有效識別並應對因當前經濟狀況而增加的財務匯報及審計風險。為確保臨近的年終審計質量，此文件亦對核數師作出了相關的重要提示。

在當今瞬息萬變的經濟環境中，企業正應對各種商機和挑戰。這些變化能對審計產生繁複不同的影響，因此核數師在執行其審計工作時應須保持足夠的職業審慎態度，從而保障財務信息的準確及可靠性。

為協助核數師規劃和執行 2024 年年終審計，《審計焦點》強調核數師應特別關注的範疇，這些範疇包括：

核數師就應對企業業務環境變化的責任

- 對客戶的業務及其信息科技環境取得充分了解
- 識別、評估及應對當前經濟環境所產生的審計風險

其他關於審計質量的關鍵範疇

- 領導層須建立及加強事務所內部的道德文化
- 維持核數師的獨立性
- 遵守所有適用的法律法規
- 應對及處理上市發行人更換核數師所帶來的潛在問題
- 維護審計項目質量及表現
 - 確保審計項目合夥人及項目質素覆核員須充分並及時參與審計項目
 - 確認編備完整審計記錄的重要性
 - 評估新訂及修訂會計及審計準則的影響
 - 保持與審計委員會之間定期且透明的溝通

及早和妥善的審計計劃為有效、高效而具質量的審計奠定基礎。為此，《審計焦點》概述了上市實體核數師、管理層和審計委員會在審計中不同階段應重點關注的關鍵里程碑及應採取的行動。明確指出這些關鍵的里程碑，尤其是那些與年結前相關的，可有效提高審計過程的透明度，以及及早識別和解決重大的會計和審計問題，從而確保審計質量。核數師、管理層和審計委員會在規劃和執行審計時應充分參考這些關鍵里程碑。

查察部署任主管劉建汝女士表示：「當前波動不定的經濟環境為上市實體帶來相當的不確定性，使其更易受到管理層偏見和詐欺行爲的影響。核數師必須保持警惕，留意這些狀況如何影響上市實體，並在整個審計過程，特別是風險評估過程和審計程序執行過程中保持高度的專業懷疑態度。此《審計焦點》，與及隨附的關鍵里程碑，能充分裝備核數師及相關持分者，以高效規劃和執行臨近的 2024 年年終審計。」

會財局行政總裁賴翠碧女士重申：「事務所領導層在建立和確保事務所持續改進審計質量方面的承諾發揮關鍵作用。領導者必須設定合適的高層定調，並採取果斷和主動的方式去應對《審計焦點》中強調的所有關鍵範疇，確保核數師能提供高質量的審計以保障投資者利益。」

賴女士進一步補充：「《審計焦點》同時為上市實體的審計委員會提供重要的洞見，促進其與管理層和核數師之間的建設性對話。這些洞見對審計委員會在履行其維護財務報告真實性的職責至關重要。據此，審計委員會將可協力建立一個能應對多變經濟環境、穩健並可持續的金融生態系統。」

關於會計及財務匯報局

會計及財務匯報局是根據《會計及財務彙報局條例》成立的獨立機構。作為會計專業獨立監管機構，會財局將履行作為行業倡導者的角色，致力於引領香港會計行業，通過有效監管，持續提升專業質素，從而有效地保障公眾利益，推動業界的可持續發展。

如欲瞭解更多會財局的法定職能，請瀏覽 www.afrc.org.hk。

傳媒查詢：

陳玉麗

機構及公共事務總監

電話：+852 2236 6025

電郵：jilltan@afrc.org.hk

陳佩珊

機構及公共事務高級主任

電話：+852 2236 6066

電郵：chelsychan@afrc.org.hk